Vammaisfoorumi ry

Handikappforum rf

Finnish Disability Forum









Lausunto 



 
Ulkoasiainministeriö 

Ihmisoikeussuurlähettiläs Ann-Marie Nyroos

Ihmisoikeuspolitiikan yksikön päällikkö Erik Lundberg

Asia: Valtioneuvoston ihmisoikeuspoliittisen selonteon kansainvälinen osio

1. Yleistä


Vammaisfoorumi kiittää mahdollisuudesta lausua Valtioneuvoston ihmisoikeuspoliittisesen selonteon kansainvälisestä osiosta.

Selonteossa on tärkeää tarkastella mitä aikaisempien toimintaohjelmien osalta on tapahtunut ja ovatko toimenpiteet johtaneet haluttuihin lopputuloksiin. 


Keskitymme tässä lausunnossamme nimenomaan vammaisia ja pitkäaikaissairaita henkilöitä koskeviin perus- ja ihmisoikeuskysymyksiin ja niiden toteutumiseen.


Selonteossa todetaan kansainväliseen ihmisoikeuspolitiikkaan liittyen, että Vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutuminen, ml. vammaisten henkilöiden osallistuminen poliittiseen päätöksentekoon, on yksi Suomen kehityspolitiikan läpileikkaavista tavoitteista. Tämä tavoite on syytä pitää edelleen esillä ja tämän tyyppistä kehitystä tulisi tukea mm. kuulemalla aina vammaisia ihmisiä itseään heitä koskevissa asioissa. Perus- ja ihmisoikeuskysymyksien tulisi olla läpileikkaavasti mukana kaikessa toiminnassa, ennen kaikkea käytännön toimissa.
Ihmisoikeusselonteossa tulee jatkossakin määritellä ihmisoikeuspolitiikan painopisteet. Vammaisten henkilöiden oikeudet on syytä säilyttää edelleen yhtenä painopisteistä. On hyvä että uudessa selonteossa on korostettu vammaisten oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen pikaisen ratifioinnin kautta syntyvää tarvetta edelleen vahvistaa vammaisia henkilöitä ja heitä edustavien järjestöjen kanssa käytävän vuorovaikutuksen ja yhteistyön merkitystä. Samoin pidämme hyvänä että moniperustaisen syrjinnän ilmiöön ja sen torjumiseen on kiinnitetty huomiota. 
On tärkeää, että kaikkien haavoittuvimmassa asemassa olevien tilanteen parantamiseen kiinnitetään erityistä huomiota. Yleisemminkin  uuteen ihmisoikeusselontekoon on syytä kirjata eri vähemmistöjen ihmisoikeuksien edistämiseksi mahdollisimman konkreettisia toimenpiteitä, jotta toimenpiteiden toteutumista ja vaikutuksia voidaan arvioida. Toimenpiteiden toteuttamiseen tulee osoittaa riittävät resurssit, erityisesti kansalaisjärjestöjen osallistumisen mahdollistamiseksi.
Yksityiskohtaiset ehdotukset
Vammaisten henkilöiden ihmisoikeudet säilytetään ihmisoikeuspolitiikan painopisteenä. Erityistä huomiota tulee kiinnittää vammaisyleissopimuksen toimeenpanon yhteydessä sopimuksesta tiedottamiseen ja tietoisuuden lisäämiseen yleissopimuksen edellyttämällä tavalla. On tärkeää, että Suomi yhdistää vammaisten oikeuksien  esillä pitämisen ja aktiivisen dialogin kansainvälisissä järjestöissä ja kahdenvälisissä suhteissa siihen, että se myös itse tekee aloitteita sekä antaa taloudellista ja poliittista tukea ihmisoikeuspuolustajille eri maissa. 

Suomessa on syytä vahvistaa tietopohjaa vammaisten henkilöiden elämäntilanteesta ja oikeuksien toteutumisesta. Tätä edellyttää vammaisyleissopimuksen raportointimekanismikin. Tähän liittyy ihmisoikeuksia koskevan tiedonkeruun edelleen kehittäminen ja vammaisten asemaa koskevan tutkimuksen edistäminen eurooppalaisten ja kansainvälisten instituutioiden kautta. 
Vammaisten oikeuksien osalta valtavirtaistaminen muille ihmisoikeusalueille, naisten, lasten oikeuksien edistämiseen on tärkeää. Esimerkiksi naisiin kohdistuvan väkivallan vastaisessa toiminnassa on tärkeää huomioida vammaisten naisten erityiset ongelmat esimerkiksi avun saannin järjestelmissä.

Painopisteen toimeenpanemiseksi ulkoministeriön ja muiden ministeriöiden virkamiehiä koulutetaan vammaisyleissopimuksesta ja vammaisten oikeuksien toteutumisen kannalta tärkeistä teemoista, erityisesti esteettömyyden edistämisestä osana omaa toimintaa
YK

YK:n yleissopimus vammaisten henkilöiden oikeuksista


Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen jo vuonna 2007. Sopimusta ei ole kuitenkaan vielä ratifioitu eikä virallista käännöstä sopimuksesta ole edelleenkään julkaistu. Esimerkiksi useissa Suomea koskevissa suosituksissa on kehotettu Suomea ratifioimaan YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus.


Sopimuksen artiklat ovat sitovia ja sopimusvaltiot sitoutuvat toteuttamaan kaikki asianmukaiset lainsäädännölliset, hallinnolliset ja muut toimet sopimuksessa tunnustettujen oikeuksien täytäntöönpanemiseksi. Suomessa valmistellaan kuitenkin koko ajan uutta lainsäädäntöä, jossa sopimuksen velvoitteita ei huomioida. Olisi järkevää tehdä jo nyt sopimuksen mukaista lainsäädäntöä.


YK:n sopimuksen 33 artiklan mukaan sopimuspuolet nimeävät organisaationsa mukaisesti yhden tai useamman valtiollisen tahon tämän yleissopimuksen täytäntöönpanoon liittyviä asioita varten ja harkitsevat asianmukaisesti valtiollisen koordinaatiojärjestelmän perustamista tai nimeämistä helpottamaan tähän liittyvää toimintaa eri aloilla ja tasoilla. Tämän järjestelmän rakentamisessa tulee huomioida vammaisten henkilöiden ja heitä edustavien järjestöjen täysimääräinen osallistuminen 

Suomi toimii aktiivisesti YK:n CRPD komitean työn tukemiseksi. Aktiivinen osallistuminen sopimusosapuolten konferenssiin ja kansalaisjärjestöedustuksen varmistaminen ovat tässä käytännön toimia.
Suomi tukee ja edistää aktiivisesti vammaiskysymysten ottamista käsittelyyn myös UNICEFissa, UN Womenin toiminnassa, WHO:ssa,  ILOssa ja muissa alajärjestöissä ja erityiskomiteoissa. Uudella kaudella etenkin ILOn piirissä tapahtuvaan vammaisten työllisyyttä, koulutusta ja ammatillista kuntoutusta edistävään toimintaan kiinnitetään suurempaa huomiota, erityisesti kansalaisjärjestöjen osallistamiseksi entistä enemmän toimintaan. 
Suomi tukee YK:n eri ihmisoikeusmekanismien (esimerkiksi OHCHR, pakolaisasioiden pääkomissaari, pääsihteeri, erityisraportoijat, ihmisoikeusneuvosto) toimintaa vammaisten henkilöiden ihmisoikeuksien tukemiseksi sekä levittää näiden materiaaleja ja kannanottoja. Jatketaan eritysraportoijan työn tukemista.
EU

Suomi tukee vammaisten oikeuksien toteutumista vahvistavia säädös- ja poliittisia hankkeita, kuten nykyistä laajemman yhdenvertaisuusdirektiivin hyväksymistä sekä etenkin esteettömyysnäkökulman sisällyttämistä tavaroiden ja palvelujen saatavuutta koskeviin direktiiveihin ja huomioon ottamista niiden toimeenpanon arvioinnissa. 

Suomi tukee EU:n Perusoikeusviraston FRA:n mandaattia tutkia myös vammaisten ihmisten elämäntilannetta. Suomi edistää sitä, että FRA käyttää tätä mandaattiaan tarkoituksenmukaisella ja laadukkaalla tavalla. Kansallisesti Suomi ottaa huomioon FRA:n tuottaman tiedon  syrjinnästä ja tuen tarpeista.
Suomi edistää  vammaisten turvapaikanhakijoiden huomioon ottamista haavoittuvana ryhmänä EU:n turvapaikkapolitiikan toimeenpanossa.

Euroopan neuvosto

Suomi tukee ja resursoi Euroopan neuvostossa tapahtuvaa työtä vammaisten oikeuksien edistämiseksi, erityisesti neuvoston vammaisohjelman kauden tarkastelua ja uuden ohjelman valmistelua.
Kansainvälisten valvontaelinten päätökset, suositukset ja päätelmät


Suomessa tulisi paljon keskitetymmin seurata kansainvälisten valvontaelinten antamia suosituksia ja päätelmiä, ja ennen kaikkea sitä mihin toimenpiteisiin näiden suositusten ja päätelmien takia on ryhdytty. 


Suosituksista, päätelmistä ja tehdyistä toimenpiteistä pitäisi tiedottaa laajasti, jotta kansalaiset voisivat saada paremmin tietoa niistä ja seurata sitä mihin toimenpiteisiin on ryhdytty. Tämä tehtävä tulisi olla valtion viranomaisten tehtävä, eikä kansalaisjärjestöjen, jotka nyt tekevät paljon tätä seurantaa ja tiedottamista. 


Samoin pitäisi tiedottaa laajasti Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen päätöksistä ja siitä, mitä nämä päätökset tarkoittavat ja mihin toimenpiteisiin niiden osalta tulee ryhtyä. Seuranta ja tiedottaminen olisi tapahduttava kaikkien tuomioistuinten päätösten osalta. Erityisesti lain säätämisessä ja lain toimeenpanossa tulisi ottaa huomioon EIT:n oikeuskäytäntö.

Kehityspolitiikka

Kehityspolitiikan osalta on hyviä kokemuksia yhteistyöstä kansalaisjärjestöjen kanssa kehityshankkeiden toteuttamisessa, mm FIDIDAN kumppanuudesta on hyviä kokemuksia. Tätä hyvää ja tehokasta yhteistyötä tulee edelleen jatkaa ja vahvistaa. Samoin Suomi on ollut aktiivinen Maailmanpankin vammaistyön tukemisessa. 
Ulkoministeriö on eri yhteyksissä kuullut kiitettävästi järjestöjen mielipiteitä ja ottanut niiden edustusta mukaan työryhmätyöskentelyyn. Ihmisoikeusyksikkö on tukenut järjestöjen osallistumista ETYJ:n ja sitä tukevaan kansainväliseen toimintaan myös taloudellisesti myöntämällä matka-apurahoja suomalaisille järjestöille.

Kansallinen valvontajärjestelmä


Valtuutettujen järjestelmä ei tällä hetkellä kata vammaisia henkilöitä. Tämä on ollut suuri puute. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus vaatii, että valtuutetun toimivaltaa laajennetaan niin, että se kattaa myös vammaiset.  Tämä uudistus ollaan toivon mukaan saamassa uuden yhdenvertaisuuslain myötä. Uutta yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoa perustettaessa tulee huolehtia siitä että YK:n vammaisten yleissopimuksen määräykset vammaisten täysimääräisestä osallistumisesta tulee noudatetuksi.

Kuten selonteossa todetaan, on kansalaisyhteiskunnalla merkittävä asema perus- ja ihmisoikeuksien valvonnassa. Kuitenkin pitäisi huolehtia siitä, että kansalaisyhteiskunnalle ei sysätä sellaisia tehtäviä, jotka viranomaisten tulisi tehdä. Yhtenä esimerkkinä tästä on aikaisemmin mainittu kansainvälisten valvontaelinten tekemien suositusten ja päätelmien toimeenpanon seuranta.

Taloudelliset, sosiaaliset ja sivistykselliset oikeudet
 Työllistyminen            
Kuten selonteossa todetaan, on vammaisten työllistymisessä vielä paljon ongelmia. 
Kuitenkin vammaisilla pitäisi olla yhtäläiset oikeudet osallistua työelämään kuin muillakin. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksessakin todetaan, sen 27 artiklassa, että sopimuspuolet tunnustavat vammaisten henkilöiden oikeuden tehdä työtä yhdenvertaisesti muiden kanssa; tähän sisältyvät oikeus mahdollisuuteen ansaita elantonsa vapaasti valitsemallaan tai työmarkkinoilla hyväksytyllä työllä sekä työympäristö, joka on avoin, osallistava ja vammaisten henkilöiden saavutettavissa. Artiklassa on lisäksi tarkemmin määrätty niistä toimista, mihin toimenpiteisiin sopimuspuolten on ryhdyttävä turvatakseen oikeuden toteutuminen ja edistääkseen sitä.

Vammaisyleissopimus vahvistaa vammaisten henkilöiden oikeutta tehdä työtä yhdenvertaisesti muiden kanssa. Työ on keskeisimpiä ihmisen itsemääräämisoikeuden määrittäviä tekijöitä ja työ luo taloudellista varmuutta ja sosiaalista verkostoa. Työsyrjinnän kieltämisen ohella tulee myös edistää mahdollisuuksia työllistyä, edetä uralla sekä palata työhön. Toimien tulee kattaa sekä yksityinen että julkinen sektori.

Yhä suurempi osa vammaisista henkilöistä pääsee jatkokoulutuksen ja ammatillisen koulutuksen piiriin. Kuitenkaan koulutus ei takaa työpaikkaa, vaan erittäin suuri osa koulutetuistakin vammaisista on ilman työtä. 

Jos vammainen henkilö ei pääse muiden tapaan jo nuorena aikuisena kiinni työelämään, niin todennäköisesti hän on koko loppuelämänsä jollain tavoin kiinni köyhyyden kierteessä. Itse työtulo puuttuu, mutta myöskään työttömyyden, sairastumisen ja aikanaan eläkkeelle jäämisen varalle taloudellinen turva ei kartu. Suomen järjestelmä on vielä niin "ansiosidonnainen", että ilman työ- tai yrittäjätuloa henkilö ei ole yhdenvertaisessa asemassa lähtökohtaisesti niiden kanssa, jotka voivat tehdä työtä. Vammaisten kohdalla ammatinvalinnan epäonnistumiset, opintojen pitkittyminen ja monista tekijöistä johtuvan nuoruuden pitkittymisen seurauksena työelämään ollaan siirtymässäkin melko myöhään. Yhä nuorempien vammaisten henkilöiden ammatinvalintaan ja kiinteisiin työelämäyhteyksiin tulisi siis kiinnittää huomiota ja heille tulisi olla tarjolla mahdollisuuksia työharjoitteluihin tms. jopa vammattomia nuoria enemmän.
Työllistymisen edistämiseksi täytyy tiedon avulla murtaa kaikkien osapuolten ennakkoluuloja; jotta erityisesti vammaiset nuoret saisivat helpommin työelämäkokemusta, monimutkaista ja sirpaloitunutta tukijärjestelmää on kiireesti korjattava

Oikeus opetukseen

Jotta vammaisen oikeus opiskeluun toteutuu, tulee koulutuksen ja opiskelun suhteen muistaa riittävien, toimivien ja tarkoituksenmukaisten tukitoimien merkitys. Näitä toimia ovat koulunkäyntiavustajat / henkilökohtainen apu, apuvälineet,

oppilaalle sopiva oppimateriaali, koulu- ja opiskelumatkat sekä muu tarvittava tuki

niin oppilaalle, opiskelijalle kuin opettajalle. 

Erityisopetuspäätöstä tehtäessä on otettava huomioon kokonaisuus. Lähtökohtana tulee olla lapsen etu. Sama koskee lähikoulu-periaatetta.

Lähtökohtana oppilaiden kohdalla tulee olla lähikoulu, mutta mahdollisuus

pitää olla myös muuhun, jos se on lapsen edun kannalta paras ratkaisu. 

Ammatillisen koulutuksen puolella maassamme esiintyy edelleen puutteita esimerkiksi pääsykoejärjestelyissä vammaisten ihmisten kohdalla. Jos vammaisuutta käytetään perusteena sille, että vammaiselta henkilöltä evätään opiskelupaikka, tulisi se aina erikseen perustella.
Yhdenvertaisuuden edistäminen

Yhdenvertaisuuden edistäminen on tärkeää mietittäessä vammaisten asemaa ja oikeuksia. Vammaisten henkilöiden osalta vapauksien ja oikeuksien tehokas nauttiminen, aito käyttömahdollisuus edellyttää aktiivisia toimia: olosuhteet, ympäristössä olisi oltava sellaiset että oikeuden käyttöön on aidosti yhdenvertainen mahdollisuus myös vammaisilla henkilöillä. 

Saavutettavuuteen ja esteettömyyteen tulee kiinnittää erityistä huomiota. Nämä vaativat aktiivisia toimia ja niiden tekemiseksi tulee myös tehdä velvoittavaa lainsäädäntöä ja ohjeistusta. Asiat eivät muutu pelkästään hyvän tahdon varassa. 

Esteetön ympäristö ja saavutettavuus mahdollistavat yhdessä tarvittavien erityispalveluiden ja tukitoimien kanssa vammaisten yhdenvertaisen aseman toteutumisen. Tämän lisäksi tarvitaan ehdotonta syrjinnänkieltoa ja syrjinnän uhriksi joutuneelle oikeutta hyvitykseen.

Yhdenvertaisuuden toteutumisen kannalta on hyvä uudistus se, että rikoslain syrjintä ja työsyrjintäsäädöksiin on lisätty vammaisuus nimenomaisesti kiellettynä syrjintäperusteena.

Tällä hetkellä ollaan laatimassa uutta yhdenvertaisuuslakia. Tavoitteena on vahvistaa yhdenvertaisuuden suojaa siten, että lainsäädäntö kattaisi entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltuisi yhdenmukaisemmin kaikkiin elämän alueisiin ja asettaisi eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Tällä hetkellä näyttää huolestuttavasti siltä, että tämä tavoite ei tule täysin toteutumaan. Työmarkkinajärjestöt, työ- ja elinkeinoministeriö sekä sosiaali- ja terveysministeriö ovat vastustaneet yhdenvertaisuusvaltuutetun toimivallan ulottamista lain valvonnassa työelämän alueelle. Tämä jaottelu työelämän ja muun elämän alueille ja se, että työelämän alueella ei olisi käytössä samoja oikeussuojakeinoja kuin muun elämän osalta, ei toteuta lain uudistamisen tavoitteita.  Se, että työsuojelupiirit yksinomaan valvovat lakia työelämän alueella ei täytä YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta. Työsuojelupiirien toiminnan puutteisiin yhdenvertaisuuslain valvonnan osalta on kiinnitetty huomiota myös Euroopan perusoikeusvirastossa ja Euroopan syrjinnänvastainen komitea (ECRI) on huomauttanut lausunnoissaan tästä.

Yhdenvertaisuuden edistämisessä on myös suuri merkitys tietoisuuden lisäämisellä. Tämä on myös huomioitu YK sopimuksen 8 artiklassa. Yhdessä tietoisuuden lisäämisellä, syrjinnän kieltämisellä ja aktiivisilla toimilla esteettömyyden poistamiseksi voidaan mahdollistaa yhdenvertaisuuden parantuminen.

Lopuksi


Vammaisfoorumi pitää nykyistä selontekoa Suomen ihmisoikeuspolitiikasta hyvänä siltä osin, että siinä on käsitelty laajasti perus- ja ihmisoikeustilannetta Suomessa. 
Perus- ja ihmisoikeusasiat tulisi saada liitettyä kaikkeen hallintoon ja viranomaistoimintaan läpileikkaavaksi teemaksi. Aina, kun esimerkiksi tehdään päätöksiä, tulee miettiä päätöksen perus- ja ihmisoikeusulottuvuutta. Tämä tulisi olla luonnollinen osa päätöksentekoa. 
Olemme tässä lausunnossamme tuoneet esille vammaisiin henkilöin liittyviä perus- ja ihmisoikeuskysymyksiä. Vammaiset henkilöt ovat usein heikommassa asemassa kuin vammattomat ihmiset. Usein heihin myös kohdistuu useita syitä miksi he ovat haavoittuvassa asemassa. Vaaditaan viranomaisten aktiivisia toimia, jotta vammaiset henkilöt voisivat toimia yhdenvertaisina kansalaisina.
Toimenpiteitä tulee toteuttaa yhdessä vammaisten henkilöiden ja heidän edustamiensa järjestöjen kanssa.  Hyvänä sääntönä on YK:n vammaisten yleissopimuksen 4 artiklan 3 kohta, jonka mukaan laadittaessa ja toimeenpantaessa lainsäädäntöä ja politiikkaa, joilla tätä yleissopimusta pannaan täytäntöön sekä muissa vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät, mukaan lukien vammaiset lapset, heitä edustavien järjestöjen kautta.
Vammaisfoorumi antaa mielellään asiantuntemustaan käyttöön niin ihmisoikeusselonteon valmistelussa kuin Suomen ihmisoikeuspolitiikan valmistelussa muutoinkin. 
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